

R9.232
50



Н. ПАЛЬМОВЪ.

ГРУЗИНСКИЙ ОМОФОРЪ

1691 ГОДА

ИЗЪ РИЗНИЦЫ КIEВO-COФIЙСКАГО
СОБОРА.

Киевъ.

Типографія Художнєо-Ремесленной Учебной Мастерской-Школы Печатного Дѣла.
Всероссійская Выставка 1913 года.



ქართველი - მოძრაობის უნივერსიტეტის
წიგნის ცენტრული ბიბლიოთეკის

ქ. ქართველი 15.

+ / სიკეთი ქადაგის აღმართოვა



Документъ членъ бурундука ПОЛОЖЕНИЕ
о КИЕВСКОМЪ СОФІЙСКІМЪ СОБОРѢ
19136. Бюджетъ 15 р.



ГРУЗИНСКІЙ ОМОФОРЪ 1691 года изъ ризницы киево-софійскаго собора.

I.

Въ ризницѣ Киево-Софійскаго собора хранится замечательный омофоръ грузинской работы.

Первая печатная сѣдѣнія обѣ этомъ омофорѣ представлена киенскій митрополит Евгений Болховитиновъ († 1837 г.) въ своемъ труда: „Описание Киево-Софійскаго собора въ Кіевской іерархіи, ста присовокупленіемъ различныхъ гравій и выписокъ, объясняющіхъ оное, также плановъ и фасадовъ Константинопольской Софійской церкви и Ярославова надгробія¹⁾. Даннымъ м. Евгениемъ сѣдѣнія о грузинскомъ омофорѣ безъ прѣбре были привнеси и повторены киево-софійскимъ кафедральнымъ протоієремъ И. М. Савороповымъ († 1863 г.) въ его книжкѣ: „Описание Киево-Софійскаго собора, по обновленіи его въ 1843—1853 годахъ²⁾, памѣтникъ въспіодателемъ киевской старинѣ Н. В. Закревскому († 1871 г.) въ его „Описанії Кієва³⁾ и другими авторами⁴⁾.

Описанія вышешій видъ омофора и перёводы на русский языкъ грузинскому подписаны по обоямъ концамъ омофора, м. Евгений относить его къ 1611 году и связываетъ нахожденіе омофора изъ Кієвѣ съ именемъ преосвященнаго Гедеона, киевскаго Святональско-Четвертинского, которому этотъ омофоръ, по мнѣнію м. Евгений, могъ быть подаренъ изъ Москви иерософійскимъ патріархомъ Юриемъ, при волевіи Гедеона изъ сань киевскаго митрополита, или епіскопонъ пушкинъ, изъ 1685 году⁵⁾.

Столь почтеннная дата, какъ 1611 годъ, усвоенемъ грузинскому омофору м. Евгениемъ, и связъ съ художественностью исполненія омофора и богатствомъ материала, изъ котораго устроено этотъ омофоръ, не измѣнилъ соперника ни въ одной изъ піевскихъ ризницъ,— все это побудило насъ заняться специальными изученіемъ омофора. Со стороны администра-

¹⁾ Кіевъ. 1825 г., с. 53.

²⁾ Кіевъ. 1851 г., с. 74—77.

³⁾ Москва. 1868 г., с. 824—825.

⁴⁾ Съ датою 1611 года грузинскій омофоръ вошелъ и въ первую (изъ сохранившихъ) описаніе ризницы Киево-Софійскаго собора, отъ 1837 года. Оно и ссылается на с. 53 вышеупомянутаго труда м. Евгени.

⁵⁾ Патріархъ Юрий († 1600 г.), изъ жіръ киевскаго дворянинъ Иванъ Петровичъ Санеконъ, Бланконъ Кіеву. Онъ обучался въ старой Киево-Могилянскай Коллегии (Академіи), а въ 1655 году, 25-ти лѣтъ отъ роду, принялъ иночество въ Межигорскому монастырю. См. Н. В. Закревскому: „Описание Кієва“, с. 474 и стр. 168.



цім Києво-Софійського собору ми встрітили повне сочувство які нам бренду відсторонюючи ознакомитись з драгоценними пам'ятниками восточного искусства, а коли оказалась надобність въ изготовлении фотографическихъ снимковъ стъ омофора, администрация собора не только разрешила сдѣлать снимки, но нашла возможніемъ приставить омофоръ къ однімъ изъ соборныхъ діаконовъ, о. Ф. Гарпакову, въ фотографическое заведеніе С. В. Кульженко. Этимъ въ значительной степени было облегчено довольно сложное дѣло фотографирований старинныхъ тканей омофора. Конечно, такая любезность со стороны администрації Києво-Софійского собора обазивала насъ выразить по адресу о. кафедрального протоієрея М. Д. Златогоровхнову и о. ключарі, протоієрея Н. А. Браніловскаго чувства глубокой благодарности.

Когда фотографические снимки стъ грузинского омофора были изготовлены, мы приступили къ проверкѣ его даты. Въ этомъ случаѣ большую услугу оказали намъ ученики грузинъ и, главнымъ образомъ, знающие грузинской палеографіи, преосвященній епископъ Киріонъ. По нашей просьбѣ, преосв. Киріонъ не отказалъ въ любезности прочитать грузинскіе подпись на концахъ омофора, сдѣланныи буквами грузинскаго церковнаго алфавита — хуцура, и възоръ перенесъ эти подписи на русской языкъ. Переводъ преосв. Киріонъ убѣдилъ насъ, что м. Евгений допустилъ крупную погрешность въ датѣ омофора, исправленно перепознанъ за наше лѣточисленіе 379-їй коронникъ, который, какъ оказывается, встановленъ на омофорѣ и совершенно произвольно замѣненъ у м. Евгениі 1611 годомъ.

Вотъ параллельный перевѣдъ подпись, принадлежащій м. Евгениі и еп. Киріону.

M. Евгений:

1. Святѣйшіе и блаженѣйшіе патріархи
Москвы и всего Сѣвера! Помните наше
грѣшнѣхъ, привнесшихъ храму святой Бого-
родицы омофоръ сей 1611 года.

2. Богородице Дѣво Маріе, не одвоя
Москвы и всего Сѣвера, но и всего міра
покровительнице, поклоняющимися Богу,
Сыну Твоему, величаема! Спаси наше въ
день страшнаго суда работъ твоихъ, цари
Арчата, царину Катавану (sic) и дѣтей
нашихъ.

Итакъ, въ подписаніи поставленъ 379 коронникъ грузинскаго лѣточисленія. А этотъ коронникъ будеть соотвѣтствовать не 1611, а 1691 году нашего лѣточисленія⁶⁾.

Всюю столову вину попраникъ и сообщеніе м. Евгениі обѣ омофорѣ и въ сообщеніе авторомъ, сдѣланніемъ авторитету ученаго митрополита, мы должны отоиться. Дата 1691 г. въ первый разъ была установлена студентомъ Киевской духовной Академіи Д. Аладоніемъ (нынѣ преображеніемъ Георгіемъ, епископомъ Имеретинскимъ), который, по порученію Распорядительнаго Комитета Археологическихъ Сыздацовъ изъ Россіи, въ концѣ съмі-
десятыхъ, или въ началѣ восемидесятыхъ годовъ прошедшаго століття собиралъ въ Кієвѣ сидѣнія о сохранившихся архѣологическихъ пам'ятникахъ грузинской старини и лѣжалъ съ ними фотографическіе снимки въ У Археологическому Сызду, состоявшему въ Тифлісѣ, въ 1881 году. Подъ руками у г. Аладова была, между прочимъ, описъ ризницы Києво-Софій-

Еп. Киріонъ:

1. Возсіяніе и представленіе жал-
динки (буквално—господа) наши, Москвы и
всего Сѣвера патріархи! Помните наше
грѣшнѣхъ, которые покрѣплявали храму
святой Богородицы омофоръ сей. Корони-
ковъ 379.

2. Богородице Дѣво Маріе! Не одвоя
Москвы и всего Сѣвера, но и всего міра по-
крывательнице почтывающихъ Богомъ Іисуса,
Сына Твоего! Спаси въ день того страшнаго
суда работъ твоихъ: цари Арчата, царину
Кетеванъ и дѣтей нашихъ!

⁶⁾ См. „Хроники“, изданные Ф. Д. Жорданіи на грузинскомъ языкѣ, въ двухъ томахъ, въ Тифлісѣ.

ского собора, въ киевской описи молодой учёный замѣтилъ укоренившуюся со временемъ Евгения хронологическую ошибку и исправилъ ее въ своемъ „Синескій Грунинскихъ памятникахъ, находящихся въ Кіевѣ“, но объяснилъ однако, ошибку произошла столь поздняя ошибки, и почему дату 1691 года слѣдуетъ признать правильной^{7).}

Отсутствие разъяснений ошибочности даты 1611 года, а равно и отсутствіе доказательствъ по полнотѣ правильности даты 1691 года, служатъ, по нашему мнѣнію, объясненіемъ того, что канонерский протоіерей П. Г. Лебединцевъ, также много сотрудничающій надѣль исторіей въ археологии Киевской Софии, въ своемъ „Описании Киево-Софійскаго кафедральнаго собора“, обощаетъ посматрѣвъ молчаниемъ вопросъ о времени происхожденія интересующаго насъ грузинскаго омофора и ни словомъ не обмолвился по поводу обстоятельствъ перехода омофора изъ Москвы въ ризницу Киево-Софійскаго собора^{8).}

II.

Интересующій настъ грузинскій омофоръ состоятъ изъ двадцати частей, соединенныхъ одноко общимъ шелковымъ подкладкою. Золотомъ, серебромъ и разноцветными шелками вышиты на омофорѣ двадцать священныхъ изображений изъ канонической исторіи, именно Лазарево Воскрешеніе, Входъ Господень въ Іерусалимъ, Распітіе, Воскресеніе Христово, Вознесеніе и Сочестіе Св. Духа—на одной половинѣ омофора; на другой половинѣ изображенія: Преображеніе Господне, Святіе съ креста и Пополненіе во гробъ, Крещеніе Господне, Срѣтеніе, Рождество Христово и Благовѣщеніе.

По концамъ омофора, какъ выше уже сказано, пришиты особые куски атласа, украшенные золотыми кружевами и воронцами, увенчанными мелкими жемчугами. На кусакахъ атласа серебромъ съ чернью вышиты подпись буквы грузинского церковного алфавита—хуцури. Длина всего омофора разъется 4 метрамъ и 42 сантим., длина каждого изображенія—32 сант. и ширина—20 сант.

Каждое священное изображеніе на омофорѣ имѣеть при себѣ двоякую надпись: внизу—на греческомъ языке (успѣхами, не всегда выдержаными) и вверху—на арабскомъ^{9).} Приводимъ тѣ и другіе съ возможной точностью транскрипціи, пользуясь для перевода арабскихъ надписей, по необходимости, русскими буквами, согласно чтенію г. С. Салумя, природного араба, окончившаго въ 1912 г. полный курсъ учения въ Киевской дух. Семинаріи, и въ его же переводѣ. 1) И ЕГЕРСИС ТУ ЛАЗАР¹⁰ (=И єг҃рс; тоб лазар). Въ начертаніи слова єг҃рс не вполнѣ удались обѣ буквы: они пишены черты посерединѣ; одновременно начертаніе смыть въ этомъ же словѣ могло иметь място и изъ греческого оригинала. Арабская подпись: Кіліан Аль-Анімір=Воскрешеніе Лазара. 2) И ВАЮФОРОС (=И въюфос); Аль—Шаміль аль Мукаддас (=Священная Пальма). 3) И СТАУРОСІС (=И стаурос); Надъ Божіей Матерью, которая стоитъ у креста слѣва отъ зрителя и правую руку простираетъ къ распятому Сыну, зѣюю же придерживаетъ свою голову, обычая надпись МР ГГ. Надъ съ Іоанномъ Богословомъ, стоящимъ въ глубокой скорби справа (отъ зрителя): ИО. 4) И АНАСТАСІС (=И анастас); Арабск. Аль—Кіліан аль—Мукаддаси (=Святое Воскресеніе). 5) И АНАЛНЧІС (=И хаджас); посѣтная буква этого слова, съ имѣть причудливую форму. 6) И ПЕНТКОСТИН (И пенткостї). Арабск. Ид

⁷⁾ „Синескій“ эта напечатанъ въ „Трудахъ V-го Археологическаго Съезда въ Тифлісѣ. 1881. Подъ редакціей графини Уваровой“. М. 1887 г., с. 180—186.

⁸⁾ Прота. слѣдѣніе омофоръ дается прот. Лебединцевымъ на с. 66 „Описания“, Кіевъ. 1882.

⁹⁾ М. Евгений призналъ эти подпись за персидскими.

аль—Хелум (=Праздник Сочествия). 7) И МЕТАМОРФОС (очевидно неоконченное: "И мутэрфос"). Араб. Алимажан аль—Илан (Преображение Господа). 8) И АПОКАЛЮСИС (=="Н апокалюис"). Въ этомъ словѣ многія буквы имѣютъ дефекты: 0 не перечеркнута, когнечная С приняла странную форму и примижнула къ лѣвой сторонѣ буквы I, начине вложеніе посрединѣ еи; буква I, вслѣдствіе этого, оказалась не на своемъ мѣстѣ. Арабск. Жемід аль—Сайд аль—Масіх Имімія (Погребеніе Господа Христа Бога нашего). 9) И ВАПТИСІС Т_в X_в (=="Н ётълс; тебъ Христо"). Араб. Ид аль—Зуадр аль Илаки иль аль—Шариф (=Праздник явленія св. Троицы или Святого Крещенія). 10) НІПАЛАНТІ (сплыдовало бы: "Н ёзатлж"). Гласные звуки ё и ѿ слились въ одинъ, обозначенный буквою И. Арабск. Ид дукъ аль—Масіх аль—Сайд ила аль—Гайкал (=Праздник Стрѣтенія Господа Христа въ храмѣ). 11) И ГЕНЧСІС Т_в X_в ("Н тёнчж; тебъ Христо"). Арабск. Ид Масіх аль—Сайд аль—Масіх (=Праздник Рождества Господа Христа). 12) О ЕУАГТЕЛНМО (=="О ёзатлжэрбс"). Въ начертаніи этого слова странный видъ привнесла буква Є преди М; буква І превратилась въ И; конечная буква слова отсутствуетъ. Арабск. Ид аль—Бинаброн (Праздник Благовѣщенія).

III.

Присутствіе двоякихъ подімесей, на греческомъ и арабскомъ языкахъ, при священныихъ изображеніяхъ грузинскаго омофора 1691 года служить, на нашъ взглядъ, доказательствомъ того, что греческій оригиналъ, взятый въ качестве образца при вышиваніи омофора, прошелъ черезъ руки арабскѣхъ рабъ, чѣмъ попалъ къ грузинамъ. Да и та самая погрѣшность въ передачѣ греческихъ словъ, что показать і произвольно замѣняется показать ю, чрезвычайно характерна для писца — араба¹⁰. Однако, подъ рукою изживальщицы-грузинки греко-арабскій оригиналъ подвергся некоторой частичной переработкѣ, которая выражалась въ сообщеніи бѣблейскимъ лицамъ и сокращеніи оттѣнковъ и чертъ мѣстной, грузинской дѣйствительности. Такъ, характерно грузинскому вышли очертаанія лицъ на омофорѣ. Для сравненія, можно взять напр., грузинскую валицу XVII в. изъ Музея Императорской Киевской духовной Академіи¹¹, валицы изъ ризницы Тифлісскаго Сіонскаго собора, изданіи тифлісскимъ изеадральнымъ протоіересемъ о. М. Тилемладзе изъ книжки: „Тифлісскій Сіонскій каѳедральный соборъ“ (Тифлісъ 1904)¹², и архіерейскій омофоръ изъ ризницы того же Тифлісскаго Сіонскаго собора¹³. Лики Христа, апостоловъ и др. адѣль типично-грузинскіе.

За грузинскія надо признать, даѣте, иѣкоторыи принадлежности одежды и утвари на изображеніяхъ омофора 1691 года, каковы напр., шапочка съ окопышиемъ на бѣблѣ въ картинахъ Рождества Христова, кувшинъ („сурა“), изъ котораго бабки льютъ воду въ большой

¹⁰) Си. проф.—прим. М. И. Орлова—„Литургія святого Василия Великаго. Первое критическое изданіе“. С.-П.-Б. 1899 г., стр. LXXXVI и стр. LXXXII—LXXXIII.

¹¹) Хранится адѣль подъ № 3620. Грузинская надпись, шитая по сторонамъ валицы, въ перевѣдѣ на русский языкъ гласитъ: „Ми, Арагвскаго царства Реназа дочь и царевича Луареби супруга, царевича Марія, приказали вышить валицу сю дужи нашей во спасеніе и дѣлѣ нашей по зарѣди. Си. проф. Н. Н. Некрополь—Указатель Церковно-Археологическаго Музея при Киевской духовной Академіи“. Кн. изъ 1897 г. стр. 82.

¹²) Стр. 94—95 и табл.

¹³) Православн. с. каѳедр. прот. М. Тилемладзе глубокую благодарность за содѣйствіе по изготавленію снимка съ этого омофора, заполненнаго, по нашей просьбѣ, г. Тифлісъ, изъ фотографическомъ заведенія Д. И. Ермакова.



Грузинский омофоръ 1691 г.
изъ ризницы Киево-Софийского собора.

сосудъ для омовенія новорожденаго Младенца Христа и той же картинѣ Рождества Христова, илюструетъ у алтаря Петра съ широкую и плоскую рукоткою, наизнѣкъ бывала у старинныхъ грузинскихъ крестей, итъ картины Св. Духа на апостолоны. На картинѣ Положенія Христа во гробъ мы видимъ жгутъ съ распущеными волосами. Одна изъ жгутъ терзаетъ свои волосы. Это—аналогъ и выражение глубокой печали, обычные на Востокѣ. Оттого то на греческихъ плащаницахъ, а за илами—и на русскихъ, по рождеству встрѣтить у живыхъ распущенными волосами и терзаніемъ ихъ¹⁴⁾. Но для Грузинъ, гдѣ и до сихъ поръ женщины, въ состояніи тяжкаго безутешнаго горя, склонять распуститъ волосы на головѣ и рвать ихъ, эта черта является особенно характерною.

Быстро, особенностью грузинской церковной архитектуры оказываются конусообразные купола на храмахъ и на картинѣ Ехода Господня въ Ерусалимѣ и на картинѣ Пятидесятницы.

Что наасается, наконецъ, до изображенія царя и аркѣ, стъ убрусыми въ рукахъ, на картинѣ Пятидесятницы, то это—обычное изображеніе космы въ памятникахъ византійскаго искусства и, въ частности, на старыхъ греческихъ и русскихъ иконахъ¹⁵⁾. Одеятое ворсомъ итъ образѣ царя пародъ (космы) принимаетъ дары св. Духа чрезъ посредство апостоловъ, на которыхъ Св. Духъ склоняется съ неба въ видѣ голубя, изъображающаго обликъ старого человека съ бородой, глава которого поклоняется на крестообразномъ nimbe¹⁶⁾. Царь изображенъ съ отверстиями въ лицѣ, характерными для грузина. Но имѣеть ли мы изъ данихъ случаѣ потрѣть царя Артила, жертвователя омофора, какъ думалось м. Евгению и Д. Аладову (пресос. Георгію) и изъ того, что писалась изъ сравнительно недавнаго времени извѣстный грузинскій историкъ и археологъ Д. П. Пурцеладзе¹⁷⁾,—трудно решить. Какъ будто, впрочемъ, для портрета у изображенаго па омофорѣ царь не хватаетъ индивидуальности...

Наличность отдѣльныхъ грузинскихъ чертъ въ изображеніяхъ на разсматриваемомъ омофорѣ 1691 года не нарушаетъ силу того общаго положенія, что въ священныхъ изображеніяхъ мы имѣемъ дѣло адѣль съ памятникомъ греко-арабской иконографіи эпохи болѣе ранней, чѣмъ конецъ XVII вѣка. На нашемъ памятнике сказалось западное влияніе, коснувшееся греческаго искусства въ XIV—XV вѣкахъ. Оно выражалось, прежде всего, въ общемъ оживленіи лица и сцены. Затѣмъ, пишо уже въ западнозѣмѣ духѣ исполнена на омофорѣ сложеніе картины Рождества Христова. Обратите вниманіе на сцену омовенія Младенца Христа, гдѣ фигурируютъ и бабка, и служанка, всплывающая теплую воду въ сосудъ омовенія, и на сцену бесѣды съ наступающимъ сюрпризомъ, отирающаго слезы на глазахъ праотцаго Йосифа. Эти сцены, относящіеся къ Рождеству Христову, много имѣютъ общаго съ аналогичными сценами въ стѣнныхъ росписяхъ двухъ церквей XIV—XV вѣка въ г. Мицѣ¹⁸⁾ и напоминаютъ таковыя же сцены на иконахъ XV в. греко-итальянской школы

¹⁴⁾ См. еще плащаницу 1690 г. изъ разчини Дахірскаго монастыря на Абоиѣ и плащаницу 1561 г. соборной разчини г. Смоленска въ издании ехой Н. И. Кондакова.—Памятники христіанскаго искусства на Азовѣ. С.-П.-Б. 1902 г. табл. XLII и XLV.

¹⁵⁾ Проф. И. В. Павловскій.—Церковно-Археологический Музей при С.-Петербургскомъ духовной академіи. С.-П.-Б. 1900 г., с. 51. Ию же.—Евангелье въ памятникахъ линогравій, преиздѣствовано—византійскихъ и русскихъ¹⁹⁾. С.-П.-Б. 1802 г., с. 453—454. Въ первый разъ изображеніе космы въ видѣ царя появляется въ некоемъ около X вѣка, судя по манифестию въ Болонскомъ малопріятѣ, Ibid. с. 465. Въ образѣ царя космы изображенъ и въ мозаїкахъ Флорентійскаго баптистерія XIII в., Ibid. с. 453. Популярна случанская замѣтка, что подобными же образами—какъ па омофорѣ 1691 г.—Совѣтніе Св. Духа изобраzenо на речѣ отъ химническаго паранаама, недавно найденено въ Зѣфириенскихъ пещерахъ возлѣ Кенса.

¹⁶⁾ Св. Троицы?

¹⁷⁾ См. статью въ Пурцеладзе по изданиіи «Весь Кавказъ» (Тифлісъ, 1903), гдѣ она помѣщена въ историч. отдѣлѣ подъ заглавіемъ: «О грузинскихъ древностяхъ въ Кленѣ», с. 10.

¹⁸⁾ Monuments Byzantins de Mistra. Matériaux pour l'étude de l'architecture et de la peinture en Grèce aux XIV-e et XV-e siècles, recueillis et publiés par Gabriel Millet, Paris. 1910 an., pl. 118,1 et pl. 189,2.



изъ собраний Н. П. Лихачева¹⁹ и изъ иконъ конца XVI в. изъ придѣлѣ Можайского Благовѣщенскаго собора²⁰.

Однако, если для сравненій съ омофоромъ 1691 года взять другой грузинскій омофоръ — изъ ризницы Тифлисскаго Сіонскаго собора, отъ послѣдней четверти XVII столѣтія, то, въ отношеніи иконографическихъ сюжетовъ, первый представляется памятникомъ, где общий византійскій стиль рисунка болѣе выдержанъ, и традиціонные приемы въ передачѣ и разработкѣ иконографическихъ сюжетовъ болѣе соблюдены. Когда рассматриваетъ Сіонскій омофоръ, рѣзко бросается въ глаза сильное тяготѣніе къ Западу художника, исполнившаго предварительные рисунки для омофора. Скатутъ на рѣзьбѣ кончики вѣдиники—волхвы изъ картины Рождества Христова также, какъ это можно видѣть изъ вышеизложимыхъ стилопасахъ церкви г. Мистры XIV—XV вв. и изъ иконъ XV в. изъ собраний Н. П. Лихачева²¹. Въ партіи Благовѣщенія — архангела и Дѣву Марію отдѣляютъ вазы съ цветами. Вазы съ цветами, какъ и вообще цѣлѣ, составляютъ аксессуары иконы Благовѣщенія на Западѣ съ половины XV вѣка. Вазу съ цветами и лилию въ рукахъ архангела можно видѣть, напр., изъ иконы 1445 года въ христіанскомъ музѣѣ Ватикана²². Манера изображать Благовѣщеніе съ цветами своимъ пронесшимъся обозомъ, кажется, изъ Западной французской школы художнику Фра Филиппо Липпи, написавшему во сороковыхъ годахъ XV столѣтія картину Благовѣщенія, на которой склонившись на колѣна архангелъ держитъ стебель блѣдныхъ лилій въ лѣвой руцѣ; у приступки аналоя Дѣва Маріи стоятъ хрустальный сосудъ съ нѣжными розами²³. На омофорѣ 1691 года Благовѣщеніе изображено согласно обычной древней восточной манерѣ.

Итакъ, омофоръ 1691 г. онаправленъ памятникомъ восточного искусства, привнесшимъ на себя западное влияніе въ сравнительно незначительной еще степени. На картинахъ Рождества Христова западное влияніе сказалось въ меньшей, по вскорѣ скучной, степени, чѣмъ сказалось оно въ стѣнныхъ росписяхъ XIV—XV в. церкви г. Мистры и изъ иконъ XV в. Лихачевскаго собора. Отъ същенныхъ изображеній изъ омофора 1691 г. пѣтъ традиціоннымъ духомъ величаваго спокойствія, которымъ тѣлько умѣли придать изображаемымъ лицамъ византійцы—художники, и который адѣль, на омофорѣ, лучше всего выразился въ образѣ Христа (см. картины Крещенія, Преображенія, Возкрешенія Лазаря, Входа въ Ерусалимъ) и въ образѣ Богоматери. Но этому постѣднему образу художникъ придалъ замѣтный отчаиніе отъ скорби и печали. Мы поисходу найдемъ этотъ трогательный оттѣнокъ, какое бы изображеніе Богоматери ни взяла (въ картинахъ Благовѣщенія, Распятія, Положенія во гробъ, Воскресенія). Можетъ быть адѣль сказалось вліяніе Запада, — отобразился кунуть его скорбныхъ Мадоннъ? А можетъ быть и сами, одаренные сердечной чувствительностью арабы сумѣли придать такой трогательный оттѣнокъ лицу и всей фигурѣ Богоматери?

Какъ бы мы ни отвѣтили на поставленные вопросы, преуспѣвшимъ указанной черты въ умѣнітельномъ образѣ Богоматери, рано какъ и вообще сохраненіемъ восточныхъ традицій на омофорѣ 1691 года, мы обозначы, безспорно, образъ. Арабскій подпись при същенныхъ изображеніяхъ на омофорѣ плаваютъ, какъ будто, парочитъмы и собственоручными

¹⁹ Н. П. Лихачевъ — «Материалы для исторіи русской иконописи. Альбомъ синихъ, ч. 1». С.-П.-Б. 1906 г., табл. LXIII, 103.

²⁰ Альб. Н. П. Кондаковъ — «Иконографія Богоматери», С.-П.-Б. 1911 г., с. 17.

²¹ Въ отличіи отъ разбрѣзныхъ изображеній Рождества Христова изъ Сіонскаго омофора Богоматерь стоитъ и держитъ въ рукахъ новорожденаго Младенца. Исли пустынъ. Всю же сидѣтъ прав. Іоанѣфъ и простираетъ руку къ Богоматери съ Младенцемъ. Сидѣніе омофоръ пѣтъ. Собѣздѣніемъ настуха, замѣсто прав. Іоанѣфа, представлено другое лицо (Іамбъ, братъ Господній?).

²² Проф. Н. В. Покровскій — «Евангелие въ памятникахъ иконографіи», с. 35.

²³ Александръ Есиповъ — «Исторія живописи вѣкъ приемъ и народовъ». Частъ первыи. Вып. 4, с. 320. Повидимому, ваза съ цветами есть и изъ фрескъ Благовѣщенія въ ц. Пантанаса (половина XV в.) Мистры, т. G. Mille t., op. cit., pl 129,1. Фреска спально покрашена.

свидѣтельствомъ самыи арабовъ относительно той роли, которая имъ принадлежитъ въ данномъ случаѣ.

Вопросъ о роли арабовъ въ исторіи христіанскаго искусства не разработанъ. Въ виду этого, не лишнимъ будеть привести отмѣненный С. Н. Колотривониымъ и Гланномъ Архивъ Министерства Иностранныхъ Дѣлъ документъ—челобитную патріарха антиохійскаго Макарія къ ц. Алексію Михайловичу о пожалованіи ему иконы для церкви антиохійскаго патріархата. Челобитная п. Макарія является интереснымъ показателемъ состояніи иконописнаго дѣла среди арабовъ антиохійскаго патріархата въ срединѣ XVII столѣтія. Патріархъ Макарій пишетъ ц. Алексію Михайловичу слѣдующее: «Царю государю и великому князю Алексію Михайловичу икона великии и малыи и бѣлья Росіи самодѣришу бѣлья богоомолецъ твой Антиохійскій патріархъ Макарій. Въ саѣрхіи, государь, моей во градѣ Антиохіи и въ Домасцѣ суть 4 церкви: во Антиохіи соборная церковь Петра и Павла, да церковь Иоанна Златоустаго, а въ Домасцѣ соборная церковь Рождества Пресвятой Богородицы, да церковь спасенному ченника Кипріана и Густиніи, и въ тѣхъ, государь, церквяхъ отъ многихъ бѣлья иконы мѣстныхъ обетованіи, а иконописи, государь, добрыхъ мастеровъ у насъ нѣть, написать и помонить некому. Милосердный государь, царь и великий князь Алексій Михайловичъ икона великии и малыи и бѣлья Росіи Самодѣрицу, пожалуй мені, богоомолца своего, велии, государь, во свое царское богоомоліе въ тѣхъ соборныхъ церкви дати мѣстныхъ иконъ: Спасенье образъ, по полимъ бы бѣлое дѣянідцать праздниконъ со страстами, да образъ Богородицы Одигітрии, по полимъ кондаки и иконы и анафестъ, да образъ Рождества Пресвятой Богородицы, да образъ Николая Чудотворца въ житіи и въ чудесахъ, да образъ архангела Михаила въ чудесахъ, да образъ Иоанна Златоустаго, да образъ Кипріана и Густиніи добрымъ письмомъ, чтобы въ тѣхъ церквяхъ твоему Царскому величеству были и нашіи страхи и бѣзы икона похвала и слава. Царь, Государь—смигайся²¹! Согласно именному царскому указу, отъ 1 января 1668 года бояринъ и оружейничий Богданъ Матвеевичъ Хитрово приказалъ противъ сего челобитья иконы писать въ городѣхъ иконописцемъ первой статьи, а къ нимъ въ помощь, иконописцемъ же, кого тѣ иконописцы вымѣребутъ, чтобы написать самыи добрымъ письмомъ и написавъ прислатъ къ Москвѣ инымишиль зимиемъ путемъ, а деньги къ тому дѣлу давать въ городѣхъ или тамошнико доходовъ²²).

Въ челобитной п. Макарія чрезвычайно важны указанія, что въ церквяхъ патріархата иконы „отъ многихъ бѣлья“, пришли въ вѣтхость, и что во городамъ нѣть „добрыхъ мастеровъ“, которые могли бы иконы написать иконы или же только поклонить старые. Въ церквяхъ антиохійскаго патріархата поисходу были смеры иконы. Ихъ архамазъ (иъ связи съ вѣтхостью) особенно должны были удручать патріархъ Макарія, когда онъ познакомился въ Москвѣ и въ другихъ городахъ Россіи съ иконаами нового русскаго письма, которымъ въ XVII вѣкѣ были тронуты уже, наше изящество, западнѣйшіе вѣнгрии, сообщающими лицамъ и сюжетамъ на иконахъ жизненность и реализмъ въ лучшемъ иѣ смысла. Характеръ письма новыхъ иконъ, очевидно, покорвалъ и Макарію, поэтому онъ и указываетъ въ своей челобитной и царю, что для него желательно получить эти именно новыи иконы, исполненные „добрѣмъ письмомъ“, такъ какъ у него въ патріархатѣ таинъ иконы нѣть.

IV.

Грузинско-арабскій оригиналъ омофора 1691 года перешелъ къ грузинамъ отъ арабовъ и подвергся въ Грузіи частичной переработкѣ въ отношеніи иконографическихъ сюжетовъ. Переработка эта, отнюдь не касавшаяся существеннаго, вызывалась стремленіемъ сообщить изображеніемъ на омофорѣ національно-грузинскій колоритъ.

²¹⁾ См. Москвитинъ Ведомости за 1691 г. № 49: „Донлади С. Н. Колотривонова, д. ч. Церковно-Археологического Отдѣла, читавши жицъ въ засѣданіи Отдѣла 12 окт. 1901 г.,“ с. 582.

Когда же могъ попасть омофоръ къ грузинамъ отъ арабовъ? — Съ антіохійскимъ патріархомъ, из предѣлъ которого живутъ арабы, Грузія соединена была изданиемъ крестовыми духовными узами. Получивъ прославленіе христіанствомъ, Грузія, по утверждению въ ней церкви, стала въ іерархическую зависимость отъ антіохійского патріарха и была присоединена къ антіохійскому патріархату^{22).} Въ теченіе долгихъ вѣковъ исторической жизни Грузія, духовная ее связь съ Антіохией то ослабѣзала, то снова оживлялась. Въ XVII вѣкѣ волна арабскаго війнія должна была вновь пройти по Грузіи съ длившимъ прободомъ по ней, въ шестидесятыхъ годахъ XVII столѣтія, патріарха антіохійского Маларія, одного изъ судей всероссійскаго патріарха Никона. Съ этого же времени могъ оставаться въ Грузіи и греко-арабскій образецъ для патріаршаго омофора, которымъ царственная семья имеретинскихъ государей не замедлила воспользоваться, когда рѣшилась преподнести всероссійскому патріарху иль даръ богатый омофоръ, по случаю восшествія царя Арчилы на имеретинский престолъ. При передачѣ греко-арабскаго оригинала, исполнителя омофора 1691 года старались воспроизвести какъ греческія, такъ и арабскія надписи, бывшія на оригинальѣ. Но греческій языкъ быть чуждъ вышивальщицѣ-грузинѣ; поэтому греческія надписи при изображеніяхъ вышли съ дефектами (см. II отд.). О томъ, что и синѣтъ у пророчицы Агнѣ, итъ картины Срѣтенія, изображавшіе греческія буквы, и что буквы эти составляютъ слова: тѣбо тѣ бѣрос; сѣрѣнн²³⁾, — едва можно догадаться. За то арабскіи надписи, въ отношеніи исполненія, не оставляютъ ничего лучшаго...

Превосходное исполненіе арабскіихъ подлинокъ надо объяснить во тѣмъ, что вышивальщица владѣла арабскими знаками, или — что она была знакома ей. Трудно допустить знаніе арабскаго языка въ царственной даже грузинѣ. Но и не зналъ арабскаго языка, эта грузинка свободно могла передать арабскія букви, если она владѣла персидскими знаками, который имѣеть общий съ знакомъ арабскими. Знаніе же персидскаго языка въ образованной грузинѣ — не удивительно. Персидскій языкъ былъ на Кавказѣ въ XVII и XVIII вв. языкомъ дипломатическаго приношеній Грузіи съ Персіей²⁴⁾. Члены царственныхъ домовъ, какъ и аристократический семья въ Грузіи, не могли не знать персидскаго языка. Это обстоятельство наводитъ на предположеніе: не сама ли супруга царя Арчилы, царица Кетеванъ, при участіи придворныхъ ламъ, вышивала омофоръ 1691 г., предзначавшій его иль даръ и иль молитву всероссійскому патріарху?

По справкамъ съ «Хрониками», изданными изъ грузинскаго языка Ф. Д. Жорданіемъ^{25),} и съ документами Главнаго Архива Министерства Иностранныхъ Дѣлъ, царь Арчилъ въ 1691 году, нѣсколько разъ предъ тѣмъ бывшій съ семьей въ Россіи и подолгу здѣсь гостиній, посыпалъ на престолъ Имеретію. Но супруга Арчилы, царица Кетеванъ въ 1691 г. еще проживала въ Москвѣ²⁶⁾. Слѣдовательно она, могла лично преподнести омофоръ всероссійскому патріарху Адриану и лично могла просить патріарха о молитвахъ за мужа, ставшаго царемъ Имеретіи, за себя и за дѣтей.

²²⁾ См. Ил. Іоселіаніи — «Бретвія історія Грузинской церкви». С.-П.-Б. 1843, с. 18.

²³⁾ Т. е. «Это — небесное Дѣло». Замѣтимъ, что ф. Аженисъ относитъ икону Срѣтенія изъ Ватиканскаго музея, въ композиціи очень похожую на изображеніе того же события на омофорѣ 1691 г. къ XIII вѣку. Проф. И. В. Покровскій выражаетъ сомнѣніе въ правильности такой даты и даетъ Ватиканской иконѣ всѣность „одна ли драгоценѣ XVI вѣка“, см. „Елизаветѣ на шампанскихъ живописяхъ“. с. 105—106. На Слонѣ омофорѣ Срѣтеніе изображено идущими птицами, чѣмъ на омофорѣ 1691 г. и снятъ, по сравненію изображеній на обояхъ омофорахъ, резкофио выступаютъ византійскіе черты Срѣтенія на омофорѣ 1691 годѣ.

²⁴⁾ См. ф. проф. А. С. Хахалевъ — «Очерки по истории Грузинской словесности». Выпускъ 3. М. 1901 г., с. 4.

²⁵⁾ За справку благодарю студента Императорской Бенкской духовной Академіи, о. Антонія Пирцхадзе.

²⁶⁾ За эту справку приношу благодарность С. А. Былокурозу.

Но какъ же подаренный всероссийскому патріарху омофоръ могъ отчутиться въ Кіевѣ?

Объясненіе перехода омофора изъ Москвы въ Кіевъ, предложенное м. Евгеньемъ, не можетъ быть приимто. Пресвященній Гедеонъ, кнзь Святополкъ-Четвертицкій, съ которымъ Евгений связываетъ переходъ омофора изъ Москвы въ Кіевъ, былъ поставленъ въ кіевскіе митрополиты въ 1688 году, а въ 1690 году уже скончался. И если омофоръ бывъ поднесенъ патріарху Адріану въ 1691 г., то ни при возведеніи въ сань кіевскаго митрополита, ни въпослѣдствіе когда-нибудь пресос. Гедеонъ же могъ получить изъ Москвы этотъ омофоръ.

Такъ какъ другихъ объясненій перехода омофора изъ Москвы въ Кіевъ не упоминается (сколько намъ известно), то да позволено будетъ высказать слѣдующее предположеніе по заинтересовавшему насъ вопросу. Намъ представляетсяѣвѣроятнымъ, что омофоръ 1691 г. мѣтъ быть привезенъ въ Кіевъ католикомъ. Измеретіи и Абхазіи Максимомъ²⁰⁾. Этотъ грузинскій архіерей направлялся черезъ Кіевъ изъ Ерусалимъ и изъ Аѳонъ, но, прибывъ изъ Астрахани въ Кіевъ въ ноябрь 1792 года и носившиися въ Кіево-Печерской лаврѣ, католикъ наѣхъ въ дальнишій путь не двинулся и проинъ въ лавру до самой кончины своей, послѣдовавшей 30 мая 1795 года²¹⁾. Думается, что этому грузинскому владыкѣ-духовной глаїи Западной Грузии и могъ быть подаренъ омофоръ 1691 года въ Москвѣ, которую онъ неоднократно посѣщалъ, начиная въ 1769 г., когда было еще въ санѣ митрополита Кутанскоаго²²⁾. Посѣщеній Максимомъ Россіи обычно сопровождалася подарками ему отъ правительства²³⁾. Вѣдѣстіе какихъ то печальныхъ обстоятельствъ, католикосу Максиму пришло оставить постъ духовного главы имеретинского царства. Съ конца 1787 года до кончины октября 1789 года католикость жилъ на покой въ Москвѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ и не только не отказывалася принимать участіе въ торжественныхъ соборныхъ богослуженіяхъ, но получать отъ са. Синода право занимать определенное място въ ряду русскихъ юрархій при соборной службѣ²⁴⁾. Вотъ тогда то (если не раньше еще) католикосу Максиму и могъ быть предоставленъ въ пользованіе эти разницы: Московскаго Успенскаго собора, или изъ патріаршій ризинъ омофоръ-подарокъ всероссийскому патріарху отъ близкихъ национальному членству католикоса Максима имеретинскихъ царей. Изъ Москвы католикость покинулъ въ Астрахань, где съ половины ноября 1789 года жилъ на покой въ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ²⁵⁾. Вѣроѣтно, отправляясь въ Астрахань, католикость просрочилъ разрешеніе у московскихъ духовныхъ властей взять съ собою и омофоръ 1691 г. Разрешеніе могло послѣдовать съ тѣмъ большую легкостью, что ни въ описи разницы,

²⁰⁾ Изъ рода кнзей Абанидзе. Жизнь это видно изъ Дѣла Архива Свят. Правл. Синода отъ 15 ноября 1787 г. за № 265, л. 47 об.

²¹⁾ См. Дѣло Духовнаго Собора Кіево-Печерской Успенской Лавры за № 68 (Монахини. Архив). „О смерти проклонившаго изъ лавры пресвященнаго Максима, католикоса имеретинскаго“², л. 1.

²²⁾ См. „Грамоты и другіе исторические материалы XVIII столѣтій, относящіеся къ Грузіи“, подъ редакціей проф. А. А. Циркаса, т. I. С.-П.-Б. 1891 г., в. 12 и дал. и т. II, вып. 2, С.-П.-Б. 1902 г., с. 43 и д.

²³⁾ Дѣл. и Грузинск. Дѣла Моск. Глаїиного Архива Минист. Иностр. Дѣла, К. 65 (1709—1773), п. 100—101 и л. 81—87.

²⁴⁾ „Послѣдъ пресвященнѣыхъ архіерезъ второкласныхъ епархій, предъ третьюклассными, промѣ пресвященнѣыхъ сподвижникъ членами, потомуъ, хотѣ бы оные къ третьюклассныхъ епархій были, пеадѣ място уступить поименъ“. Указъ Св. Синода изъ Платона, митрополита московскаго, отъ 24 июля 1788 г. изъ Дѣла Архива Моск. Синод. Конторы отъ 29 ноября 1787 г. за № 304—. По указу изъ Синода о пребываніи изъ Москви для синодескузуніи Имеретинскому католикосу Максиму съ произведеніемъ жалованья изъ 1200 рублей за годъ. Тутъ же 1789 годъ, сентябрь 23, по указу изъ Синода о увольненіи его для пребыванія въ Астрахань“, п. 2 и л. 19. Также Дѣло Архива Астраханской Дух. Конинсторіи за № 12964, л. 1—2

²⁵⁾ См. мою брошюру: „Официальная свѣдѣнія о монастыряхъ Астраханской епархіи отъ послѣдней четверти XVIII столѣтія“. Астрахань, 1911 г., с. 7, прилѣч.

Московского Успенского собора, ии ии опись патриаршой ризинцы омофоръ этой почему то не былъ занесенъ ²⁶⁾. Съ другой стороны, передавая католикосу Максиму грузинскій омофоръ, московскіи власти могли находить въ основаніи къ тому ии указъ св. Синода отъ 22 дн. 1721 года, которымъ разрѣшилась раздача личныхъ патриаршихъ митръ и одеянья на церковное облаченіе „въ неимущіи своего доволыства церкви²⁷⁾... Въ сентябрь 1722 г. католикою выѣхалъ изъ Астрахани на богоомолье въ Кіевъ ²⁸⁾, выѣхавши изъ Кіева проѣхать далѣ, ии Ерусалимъ и на Афонъ ²⁹⁾. По обычая, ии пойѣхать со всѣмъ своимъ имуществомъ и съ облатченіями, ии членъ которыхъ долженъ быть находится ии омофоръ, разъ ии дѣйствительно былъ полученъ католикосомъ ии Москвой.

Жилъ ии Кіевъ, ии лаврѣ, католикою Максимъ участвовать въ торжественныхъ богослуженіяхъ по кіевскимъ церквамъ ³⁰⁾. За большого кіевскаго митрополита Самуила Миславскаго католикою, ии видно изъ одного документа, даже поставили ставленникомъ, пока самъ не разбогатѣлъ ³¹⁾.

Весьма возможно, что постѣ одной изъ торжественныхъ службъ ии Кіево-Софійскомъ соборѣ, католикою Максимъ оставилъ омофоръ въ соборѣ и потомъ уже не брать его до кончины. А во смерти католикоса, омофоръ такъ и остался навсегда ии соборной ризинцы.

Н. ПАЛЬМОВЪ.



Буда вѣдно

зрѣль. фѣс.

²⁶⁾ Справку объ этомъ дѣлать изъ старыхъ описей Успенскаго Собора и патриаршой ризинцы, по нашей прѣ-ѣзѣ, выдающейся московской патриаршой бабблотенои Н. П. Покоя, потому считаю должна принести за спрашу глубокую благодарность.

²⁷⁾ См. „Описание документовъ и дѣлъ, хранящихся въ Архивѣ Св. Прав. Синода“, т. I. С.-П.-Б. 1808 г., прилож. XLV. Н. Е. Заболоцкій — „Исторія города Москвы“, ч. первая. М. 1904 г., с. 547.

²⁸⁾ Дѣло Астраханскаго Губернскаго Архива отъ 4 июня 1722 г. за № 65 „О дачѣ грузинскому католикосу Максиму до Кіева паспорта“, л. 2. „Дѣло“ Архива Астраханской Духовной Консисторіи за № 13563 „по пропросу преосвященнаго архієпископа Максими Грузинскаго о определеніи къ нему въ санту Осетинской Консисторіи дьякона изъ грузинъ Стефана Гаврилова для перевода съ грузинскаго на російскій языкъ“ л. 5.

²⁹⁾ Дѣло Архива Синаг. Синода, указанное выше, л. 115.

³⁰⁾ Архиеп. Кіево-Печерской лавры, Указъ ем. № 81.

³¹⁾ Презодаватель Кіево-Подольскаго духовнаго Училища Влад. Ф. Дурдуковскій любезно сообщицъ ии съѣзжавшия строки изъ найденной имъ въ Архивѣ Кіевск. духовной Консисторіи переписки ии Синода съ архієп. митрополитомъ Викторомъ Садовскимъ. Указами Виктора Садовскому на затруднительность посыпать ставленниковъ ии членами архиепископомъ ии Кіевъ, и Самуилъ пишетъ ему: „пресвященный грузинский митрополитъ Иона по указу выбылъ изъ Москву; пресвященный Максимъ иатакъ ии есть, то есть патриархъ, иперетинъ боленъ“ (Дѣло Архива Кіевск. Дух. Консист. 1722 г. за № 656).



